

روی موج کوتاه

**در نامه‌ای به دبیر کل سازمان ملل؛ ایران خواستار دریافت غرامت از ۵ کشور منطبقه شد**

سفیر ایران در سازمان ملل متحد با ثبت نامه‌ای خطاب به آنتونیو گوتروش، دبیر کل سازمان ملل متحد گفت که پنج کشور بحرن، عربستان،قطر، امارات وار دن باید به اجاز ه دادن به استفاده از قلمروهابشان برای حمله به ایران پایان دهندو غرامت آسیب‌های واردا آمده به ایران در طول جنگ را بپردازند.امیر سعید ابروئی، در این نامه خطاب به گوتروش گفته‌است که این پنج کشور، از طریق «اعمال متخلفانه بین‌المللی خود»، تعهدات بین‌المللی خویش در قبال جمهوری اسلامی ایران را نقض کرده‌و بدین ترتیب مسئولیت بین‌المللی آنان محقق شده‌است و باید خسارات وارده به جمهوری اسلامی را جبران کنندو بابت کلیه خسارات مادی و معنوی غرامت پرداخت کنند.

■ ■ ■

**معاون اول قوه قضایه: توقیف و مصادره اموال عناصر وطن فروش با قدرت ادامه دارد**

معاون اول قوه قضایه نوشت: با استفاده و بهره گیری از ظرفیت‌های قانونی توقیف و مصادره اموال عناصر مزدور و وطن فروش و حامی متجاوز کماکان با قدرت و اقتدار استمرار و ادامه دارد. به گزارش ایلنا، حمزه خلیلی در ویراستی یادآور شد: با استفاده و بهره گیری از ظرفیت‌های قانونی خصوصاً قانون موضوع تشدید مجازات جاسوسی، توقیف و مصادره اموال عناصر مزدور و وطن فروش و حامی متجاوز کماکان با قدرت و اقتدار استمرار و ادامه دارد. در این رابطه دستور لازم و قانونی به منظور تسریع در رسیدگی صادر شده‌است.

■ ■ ■

**شعبه ۲۶ دادگاه انقلاب تهران؛ چهار تن دیگر از بازداشت‌شدگان اعتراضات دی ماه به اعدام محکوم شدند**

شعبه ۲۶ دادگاه انقلاب تهران به ریاست قاضی ایمان افشاری، محمدرضا مجیدی اصل، بیتناهمتی، بهروز زمانی نژاد و کوروش زمانی نژاد، چهار نفر از بازداشت‌شددگان اعتراضات دی‌ماه را به اعدام محکوم کرد. به گزارش خبرگزاری قوه قضائیه این افراد که در ۱۹ دی ماه ۱۴۰۴ بازداشت شده بودند، به اتهام «اقدام عملیاتی برای دولت‌های متخاصم»، «اجتماع و تبانی علیه امنیت کشور» و «تخریب اموال عمومی» به اعدام محکوم شدند. علاوه بر حکم اعدام، این چهار نفر به پنج سال حبس و مصادره اموال نیز محکوم شده و متهم پنجم برنده به تحمل یک سال و هشت ماه زندان محکوم شده‌است. بر اساس اعلام قوه قضائیه این افراد «با شرکت در تجمعات غیرقانونی، بر تابلو‌اشیا و انتشار محتوا با هدف تضعیف امنیت» قوانین جمهوری اسلامی را نقض کرده‌اند.

■ ■ ■

**پورمحمدی:**

**تنگه هرمز، پاس گل آمریکا به ایران بود**
قائم مقام پیشین وزارت اطلاعات، تغییر رژیم حقوقی تنگه هرمز از سوی ایران را فرصتی برای توجه بیشتر ایران به موقعیت خود دانست. به گزارش ایسنا، مصطفی پورمحمدی در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس با اشاره به تغییر رژیم حقوقی تنگه هرمز از سوی ایران، نوشت: «تنگه هرمز پاس گل آمریکا به ایران نبود و برای ایران یک فرصتی ایجاد کرد که به موقعیت خودش بیشتر توجه کند.»

■ ■ ■

**دستور وزیر کشور:**

**استانداران مرزی تهدید محاصره دریایی رایب اثر کنند**

وزیر کشور تأکید کرد: استانداران مرزی با بهره گیری از اختیارات ویژه تفویض شده، ضمن بی‌اثر کردن تهدید محاصره دریایی، دشمن را در این جبهه نیز ناکام کنند. به گزارش ایسنا، اسکندر مومنی تأکید کرد: برای ایران بزرگ اسلامی با دارا بودن بیش از هشت هزار کیلومتر مرز آبی و خاکی، هر گونه توطئه و خیال تحریم و محاصره راه به جایی نمی‌برد. وزیر کشور در این دستور همچنین بر تدوام تعامل نزدیک سایر استانداران کشور با استانداران مرزی به عنوان اقدام مکمل در چرخه تأمین و توزیع، تأکید و معاونت هماهنگی امور اقتصادی و توسعه منطقه‌ای وزارتخانه را مأمور نظارت بر این فرآیند کرده‌است.

■ ■ ■

**خودداری متحدان ناتو از یووستن به محاصره تنگه هرمز توسط ترامپ**
گاردین نوشت: متحدان ناتو اعلام کردند که در طرح دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، راه‌بری مستسود کردن تنگه هرمز شرکت نخواهند کرد و در عوض پیشنهاد دادند تنها پس از پایان درگیری‌ها مذاخه کنند. بنا بر این گزارش، آلمان، اسپانیا، ایتالیا، لهستان و یونان همگی اعزام نیروهای دریایی برای پشتیبانی از محاصره را رد کرده‌اند. «نخست‌وزیر بریتانیا، به بی‌سی‌سی گفت: «تصمیم من بسیار روشن بوده است که فلز از هر فشاری و فشارهای قابل توجهی هم وجود داشته- ما وارد جنگ نمی‌شویم» این اقدام احتمالاً ترامپ را عصبانی کرده و تنش‌ها در این ائتلاف افزایش می‌دهد.

■ ■ ■

**سفیر ایران در یکن:**

**چین هیچ سلاحی به ایران ن داده‌است**
سفیر جمهوری اسلامی ایران در چین، ادعای واشنگتن درباره تسلیح ایران از سوی یکن را رد کرد و گفت: هیچ گونه انتقال تسلیحاتی از چین به ایران صورت نگرفته‌است. به گزارش ایسنا، «عبدالضار حملاتی فضلی» در گفت‌وگو با میادین تصریح کرد: سیاست چین روشن است و آن مقابله با یک‌جانبه‌گرایی و حمایت از چند جانبه‌گرایی است. وی تأکید کرد: آمریکا اگر حرفی برای گفتن دارد باید بر سر میز مذاکرات باشد نه اینکه با تشدید نظامی دنبال شود.

■ ■ ■

**سخنگوی کمیسیون امنیت ملی: پایان آتش بس نباید منجر به تمدید آتش بس شود**

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی نوشت: پایان آتش بس نباید منجر به تمدید آتش بس شود. با یاد حقوق ایران از جمله تحریم‌های تنگه هرمز را به رسمیت بشناسد، یا به جنگ برگردد. به گزارش ایلنا، ابراهیم رضایی در حساب شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس ادامه داد: قرار نیست از فضای تنفس پدید آمده برای شرارت مجدد و تجهیز خودشان استفاده کنند. اگر حقوق ما را ندهند دندان لق آتش بس موجب وحشی‌گری آمریکایی‌ها و همپیوستگی‌های‌شان می‌شود، درآید کنند کنار گذاشت.

**به‌رغم هیاهوی ترامپ، تردد کشتی‌های مرتبط با ایران کماکان ادامه دارد**

# ارسال سیگنال‌های صلح از یک «محاصره دریایی»!



طهمورت کیلانی

مناسبات میان تهران و واشنگتن در میانهٔ آتش بس به نقطه‌ای رسیده‌است که بسیاری از ناظران بین‌المللی آن را «تعلیق فعال» یا «جنگ سرد دیپلماتیک» می‌نامند. دور اول مذاکرات که از روز شنبه ۲۲ فروردین در تاشمگاه یکشنبه ۲۲ فروردین در پایتخت پاکستان برگزار شد، به زعم بسیاری از تحلیلگران، طولانی‌ترین و متمرکزترین تلاش دو کشور برای خروج از بن‌بست در سال‌های اخیر بوده‌است. هیأت‌های عالی‌رتبه دو طرف با کوله‌باری از پیش‌شرط‌ها و مطالبات حداکثری پشت میز نشستند، اما پس از ۲۱ ساعت گفت‌وگوی فشرده، خروجی رسمی این نشست چیزی جز «تداوم ابهام» نبود. این حال، برخلاف روایت‌های اولیه که از شکست مذاکرات سخن می‌گفتند، سیگنال‌های ارسالی از سوی اتاق‌های فکر دیپلماتیک نشان می‌دهد که چرخه‌های ماشین دیپلماسی، نه تنها متوقف نشده، بلکه با سرعتی مضاعف در لایه‌های زیرین در حال حرکت است.

در داخل ایران، واکنش‌ها به این مارا تن دیپلماتیک آمیزه‌ای از ایستادگی بر اصول و واقع‌گرایی سیاسی است. اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه، با تأیید طولانی بودن این دوره‌هاز مذاکرات، بر این نکته تأکید کرد که دیپلماسی ابزاری همیشگی برای صیانت از حقوق ملی است و نباید انتظار داشت که راه‌های چنددهه‌ای در یک نشست ۲۴ ساعته گشوده شود. و فضای حاکم بر اتاق مذاکرات از امتاثر از تجاوزات نظامی اخیر و بدگمانی‌های ناشی از آن توصیف کرد، اما در عین حال راه را برای تداوم گفتگوها باز گذاشت. این در حالی است که در جبهه مقابل، جی‌دی ونس بارو یک‌رکدی تهاجمی‌تر، مدعی شده‌است که هیأت ایرانی فاقد اختیار نهایی برای امضای توافق بوده و به همین

با وجود تمامی تیرگی‌های هادراق روابط، نشانه‌هایی از تمایل به سازش در هر دو سو دیده می‌شود. حضور فعال میانجی‌گران، تداوم تبادل پیام‌های غیررسمی و فشار سنگین باز یگران منطقه‌ای و بین‌المللی، همگی حکایت از آن دارند که دور دوم مذاکرات نه تنها محتمل، بلکه اجتناب‌ناپذیر است

گفت و گو

**عضو کمیسیون امنیت ملی:**

## بعد از نشست اسلام‌آباد به ادامه مذاکرات خوش بین نیستم

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس می‌گوید که خوشبختانه در میدان خبیان‌وهر جانگانه‌کنید اسنجام‌وج می‌زندنیروهای مسلح مانبا بندنگران جامعه باشند. این نگرانی در آمریکا هست. اما در ایران نیست. فداحسین مالکی گفت: جامعه امروز ما چار دو قطبی نیست. این جامعه، همان طور که خودتان اشاره کرده‌ید، جایگاه انسجام ملی و وحدت‌افزین است. مردمی که چهل و چندروز بدون هیچ سستی، جنگ را اداره کردند، حمایت از نیروهای مسلح ایران را نشان دادند. میدان جنگ و میدان خدمت به هم گره خورده بود. مردم یکپارچه و هماهنگ بودند.

وی افزود: مذاکره هم همین طور است. میدان دیپلماسی را باید به میدان عمل نزدیک کنیم، همان طور که امروز داریم نزدیک می‌شویم. اما اگر کسی یا کسانی بخواهند در این بین حرفی بر خلاف وحدت بزنند، آن قدر در این سیل خروشان گم می‌شوند که انگار هیچ وقت نبوده‌اند. آن هم در شرایطی که مادر همه جبهه‌ها پیروز شده‌ایم. این عضو کمیسیون امنیت ملی ادامه داد: یادتان می‌آید روزهای اول آمریکایی‌ها فریاد می‌زدند: «نیروی دریایی ایران را نابود می‌کنیم.» اما همین نیروی دریایی ایران بود که نواهایشان را مجبور کرد عقب نشینی کنند و بر روند در دل اقیانوس هان پایه بگیرند. در آسمان هم همین طور بود.

گزارش

**گاردین:**

## ترامپ به شدت به راهی برای خروج از جنگ نیاز دارد

می‌نویسد: «ما تصمیم دوباره رئیس‌جمهور آمریکا برای تشدید تنش به جای مذاکره در صورت ناکامی، این موضوع را به‌مشکل همه تبدیل می‌کند، به‌خواهیم چه‌خواهیم.»

باف‌اژیش قیمت نفت و بریزش بورس به محض بازگشایی بازارها پس از آخر هفته، جلسه طولانی مدت صندوق بین‌المللی پول واشنگتن به یک اجلاس بحران تبدیل شد. با کم‌رنگ شدن امیدهای برای پایان زود هنگام این درگیری، پیش‌بینی‌های رشد جهانی در حال حاضر به‌طرز ناامیدکننده‌ای در انتظار یک شوک انرژی طولانی مدت، صرف‌نظر از احتمال تغییر نظر ترامپ در هر لحظه، در حال کاهش است.

رسانه بریتانیایی معتقد است که ایالات متحده ممکن است مدتی بعد به این وضعیت پایان دهد. «اما متأسفانه همه ما در آن غرق شدیم.» در همین حال، تهدیدهای ترامپ مبنی بر جلوگیری از رسیدن نفتکش‌ها به بندار ایران و توقیف هر کشتی که برای عبور ایمن به ایران عوارض پرداخت می‌کند، خطر گسترش جنگ را افزایش می‌دهد. گاردین می‌نویسد: «اگر این امر ایالات متحده را با کشورهایی که کشتی‌هایشان اخیراً از تنگه عبور از آدا داشته‌اند، از جمله چین، درگیر کند، چنانچه اتفاقی می‌افتد، اکنون به نفع همه است که یک راه‌خروج پیدا کنند که به ترامپ اجازه دهد بدون از دست دادن آبرو عقب‌نشینی کند.»

مفتر در یابی جدید ترامپ علیه ایران را رد کرده‌است. محاصره‌ای که هدف آن جلوگیری از ارسال نفت ایران به بازارهای جهانی است. گاردین

toseeirani.ir

نوع ایرانی

شماره ۲۱۵۴ / چهارشنبه ۲۶ فروردین ۱۴۰۵ / ۲۶ شوال ۱۴۴۷ / ۱۵ آوریل ۲۰۲۶

آتش بس در ۲۱ آوریل، می‌تواند هر دو طرف را تحت فشار قرار دهد تا پیش از وقوع یک درگیری ناخواسته، به میز مذاکره بازگردند. گزارش‌های فایننشال تایمز نیز حاکی از آن است که بخش قابل توجهی از زمان مذاکرات قبلی صرف رفع سوء تفاهم‌های ناشی از انتظارات متفاوت شده بود و اکنون با شفاف‌تر شدن مواضع، احتمال دستیابی به یک پیش‌نویس مشترک در دور دوم بیش از پیش تقویت شده‌است.

**تنگه هرمز و باب‌المنند:**

**اهرم‌های فشار در خدمت دیپلماسی**

یکی از پیچیده‌ترین متغیرهایی که بر احتمال ازسرگیری مذاکرات سنگینی می‌کند، وضعیت استراتژیک تنگه هرمز است. اقدام ترامپ در اعلام محاصره دریایی ایران، اگر چه با هدف گرفتن امتیاز در میز مذاکره صورت گرفته، عملاً به تیغی دو لبه تبدیل شده‌است. در داخل ایران، این اقدام به عنوان یک «جنگ اختیاری» تعبیر می‌شود که امنیت انرژی جهانی را هدف قرار داده است. با این حال، گزارش بی‌بی‌سی نشان می‌دهد که تردد کشتی‌های مرتبط با ایران کماکان ادامه دارد، که این خود نشان‌دهنده نفوذناپذیر نبودن محاصره و تمایل ایران به حفظ راه‌های فشار خود است.

واکنش‌های منطقه‌ای به این تنش دریایی فشار مضاعفی را بر آمریکا وارد کرده تا به مسیر دیپلماسی بازگردد. عربستان سعودی به طور خاص نگران است که این تنش در مذاکرات اسلام‌آباد، منجر به واکنش متقابل ایران در تنگه باب‌المنند توسط حوثی‌ها شود. مقامات سعودی به خوبی می‌دانند که اگر «دروازه اشک‌ها» بسته شود، حتی مسیرهای جایگزین انتقال نفت آن‌ها نیز با تهدید مواجهند. تنش‌های نگرانی‌های امنیتی باعث شده تارياض و دیگر پایتخت‌های خلیج فارس، واشنگتن را برای لغو محاصره و بازگشت به مذاکرات تحت فشار بگذازند. در واقع، تهدید به انسداد آبراهه‌ها به جای آنکه مذاکرات را ناممکن کند، واکنش متقابل ایران در تنگه باب‌المنند می‌تواند برگ برنده او در سیاست خارجی باشد و برای ایران، پایان دادن به محاصره دریایی و تثبیت حقوق هسته‌ای اولویت نخست محسوب می‌شود.

با وجود تمامی تیرگی‌ها در افق روابط، نشانه‌هایی از تمایل به سازش در هر دو سو دیده می‌شود. حضور فعال میانجی‌گران، تداوم تبادل پیام‌های غیررسمی و فشار سنگین باز یگران منطقه‌ای و بین‌المللی، همگی حکایت از آن دارند که دور دوم مذاکرات نه تنها محتمل، بلکه اجتناب‌ناپذیر است. برای ترامپ، یک توافق بزرگ با ایران

می‌تواند برگ برنده او در سیاست خارجی باشد و برای ایران، پایان دادن به محاصره دریایی و تثبیت حقوق هسته‌ای اولویت نخست محسوب می‌شود. روزهای آینده و پیش از انقضای آتش بس، در قلب مذاکرات، پرونده هسته‌ای ایران همچنان به عنوان سخت‌ترین گره خودنمایی می‌کند. گزارش‌های درز کرده حاکی از آن است که واشنگتن خواستار توقف ۲۰ ساله غنی‌سازی شده، در حالی که تهران بر حفظ دستاوردهای بومی خود تأکید دارد. با این حال، ماندن هیأت ایرانی در پاکستان پس از خروج ونس برای تدوین پیش‌نویس پاسخ، نشان‌دهنده این است که تهران در دنبال یافتن فرمولی برای عبور از این بن‌بست است. در داخل ایران، فضای رسانه‌ای شاهد یک پلورالیسم تحلیلی

**بهرغم، پایان بی‌نتیجه ماراتن ۲۱ ساعته اسلام‌آباد و اعلام محاصره دریایی از سوی ترامپ، شواهد نشان می‌دهد که «دیپلماسی در وقت اضافه» همچنان فعال است. اصرار مقامات وزارت خارجه ایران بر باز بودن همیشگی درهای گفتگو و ادعای واشنگتن مبنی بر تمایل تهران به معامله، شاهدهی بر این مدعا ست**

است: از یک سو جریان‌های اصولگرا بر حفظ «دستاوردهای» تأکید دارند و از سوی دیگر، تحلیلگرانی چون احمد زبدا بادی بر ضرورت «بلوغ سیاسی» برای عبور از این مرحله بحرانی و تحریک نکردن ترامپ پای می‌فشارند.

این دو گانه «مقدمات دیپلماسی» در لایه‌های تصمیم‌گیری ایران به گونه‌ای مدیریت می‌شود که هم‌زمان با ایستادگی در برابر مطالبات حداکثری آمریکا، کانال‌های گفت‌وگو باز بماند. پاسخ مثبت ایران به پیشنهاد دور دوم مذاکرات که توسط مقامات پاکستانی اعلام شد، نشان‌دهنده این است که تهران دیپلماسی را تنها راه موثر برای رفع محاصره و صیانت از حقوق خود می‌داند. واقعیت این است که علی‌رغم بدگمانی‌های عمیق، هر دو طرف در حال حرکت به سمتی هستند که در آن «حفظ دستاوردها» برای ایران و «تضمین‌های امنیتی» برای آمریکا در یک نقطه مشترک به هم برسند.

روابط، نشانه‌هایی از تمایل به سازش در هر دو سو دیده می‌شود. حضور فعال میانجی‌گران، تداوم تبادل پیام‌های غیررسمی و فشار سنگین باز یگران منطقه‌ای و بین‌المللی، همگی حکایت از آن دارند که دور دوم مذاکرات نه تنها محتمل، بلکه اجتناب‌ناپذیر است. برای ترامپ، یک توافق بزرگ با ایران

می‌تواند برگ برنده او در سیاست خارجی باشد و برای ایران، پایان دادن به محاصره دریایی و تثبیت حقوق هسته‌ای اولویت نخست محسوب می‌شود.

برای تعیین سرنویشت این بحران، حیاتی خواهد بود، اگر چه اختلافات بر سغنی‌سازی و حاکمیت بر تنگه هرمز عمیق است. اما نیاز متقابل به ثبات ممکن است در نهایت طرفین را به سوی یک «توافق گامبه‌گام» سوق دهد. آنچه مسلم است، در چرخه‌های گفت‌وگو هنوز بسته نشده‌اند و احتمالاً بازودی جهان شاهد نشست دوباره دیپلمات‌ها پشت میز مذاکره خواهد بود. نشان‌دهنده این است که این بار شاید با درس گرفتن از اشتباهات دور اول، به نتایج ملموس‌تری ختم شود. دیپلماسی در وقت اضافه، همچنان شانس پیروزی دارد.

بایانند. اسرائیل را بگذارد برای خودش. ایران خودش می‌داند با اسرائیل چه کار کند. این جور مسائل و خیلی از این دست آن طرف قضایا زیاد است. وی افزود: حالا برویم سراغ آن طرف دیگر، یعنی خود آمریکا را رو بپای‌ها هم فشار آورند، همان طور که خود آمریکا با بازویم صهیونیستی مشکل دارد. اگر همین تهدیدهای تازه ترامپ در باره تنگه هرمز با هر جای دیگر جنگ را پیچیده‌تر کند، بحران در منطقه بدتر می‌شود. کشورهای بیشتری را درگیر می‌کند، حتی آن کشورهایی که ترامپ ادعای دوستی با آن‌ها را دارند. آن کشورها احتمالاً علیه این کارها موضع می‌گیرند، چون اقتصادشان دار نابود می‌شود. مگر می‌شود، هرآن یک کشوی مانندند که یک میلیار دوسصد میلیون جمعیت دارد، به نوعی متحد آن یکسکت ببینند در مشاغل به‌خطر این تهدیدها در آستانه گرسنگی هستند. بعد بازم هم برای آمریکایی‌ها دست بزنند؟ این‌ها مسائل است که اگر به همین سمت پیش برود، دنیا را با یک چالش جدی روبرو می‌کند.

تفرقه‌ها در دریای خروشان انسجام این ملت گم شده‌است. اگر عده‌ای خیال کردند آن سوی میدان خبری است باید به آنها گفت هر اتفاقی برای ایران رخ دهد اول به سراغ خودتان می‌آیند! عضو کمیسیون امنیت ملی گفت: من به عنوان کسی که سال‌ها در معادلات بزرگ این کشور بوده و در همه بخش‌ها مسئولیت‌های کلیدی داشته‌ام، هر کاری که بخواید در جامعه ذهنیت غلط و دو قطبی در دست‌کننداز هر طرف که باشد را در مصلحت نمی‌دانم. اصلاً اصل قضیه گم شده است. این تفرقه‌ها در دریای خروشان انسجام این ملت گم شده‌است. مردم به این حاشیه‌ها توجهی نمی‌کنند.

گفت و گو



رسانه انگلیسی معتقد است: «از آنجایی که اهداف جنگی ترامپ در دریا به همان اندازه در خشکی غیر قابل پیش‌بینی است، لزومی ندارد که اروپا با یک سرسرازان خود را در یک حمله دریایی در خلیج فارس به‌خطر بیندازد. اگر چهار اخطر ظریف‌قیمت میلی‌یابی خود کار هیچ‌اشکالی ندارد، همانطور که جان هبلی، وزیر دفاع انگلیس، از ابتدای این کار را کرده‌است. در همین حال، اروپا باید کانال‌های مخفی به‌بخش‌هایی از دولت ایالات متحده پیدا کند که بی‌روصدا تمایل خود را برای پایان دادن به این درگیری با او در میان بگذراند.»

به نوشته گاردین، با این حال، جانسون در مورد یک چیز حق دارد: «اگر ایالات متحده توانایی کمک به خود را از دست داده‌است، دیگر به نفع مان نیست که بگذاریم در این وضعیت بماند. یک ترامپ زخمی، ترامپی خطرناک است که مستعد حمله شورشنا آمیز است. یک تنگه مسدود شده و بن‌بست اقتصادی ناشی از آن، مانعی برای هر جاه‌طلبی است که دولت کارگرای این کشور در نهانیت برای بقای آن در قدرت دارد. چه خوب چه بد، اکنون تمام مشاغل مشکل است.»

فنی در سطح پایین» فراهم شود.

هم‌زمان دولت سوئیس نیز آمادگی خود را برای میانجی‌گری میان تهران و واشنگتن اعلام کرد و وزارت امور خارجه سوئیس در بیانیه‌ای رسمی در واکنش به این اوضاع خاطر نشان کرد که برن از نزدیک تحولات را زیر نظر دارد.

در این میان، نقش مصر نیز پررنگ‌تر شده‌است. بدر عبدالعاطی، وزیر خارجه مصر، قرار است بزودی به واشنگتن سفر کند تا حامل پیام‌هایی برای کاهش فاصله میان دو طرف باشد. میانجی‌گران به خوبی می‌دانند که نزدیک شدن به پایان مهلت مذاکرات تحت شرایط جدید است.

**میانجی‌گری چندجانبه:**

**از اسلام‌آباد تا آنکارا، قاهره و ژنو**

پاکستان در این میان تنها بازیگر فعال نیست. جغرافیای مذاکرات در حال گسترش است و زم‌مه‌هایی مبنی بر برگزاری دور بعدی در آنکارا یا ژنو به گوش می‌رسد. سفر رسمی شهباز شریف به عربستان و ترکیه در روزهای آتی، به عنوان تلاشی برای ایجاد یک اجماع منطقه‌ای برای مهار تندروی‌های دولت ترامپ و تشویق ایران به انعطاف بیشتر از زیایی می‌شود. وزیر خارجه ترکیه، بانگاهی واقع‌بینانه معتقد است که راه‌آده‌های رسیدن به یک آتش بس پایدار، در هر دو سو وجود دارد. هاکان فیدان، حتی از احتمال عبور آتش بس فعلی به مدت تا ۴۵ تا ۶۰ روز سخن گفته است تا فضای کافی برای «مذاکرات

<sup>[1]</sup> به نوشته گاردین، با این حال، جانسون در مورد یک چیز حق دارد

<sup>[2]</sup> به نوشته گاردین، با این حال، جانسون در مورد یک چیز حق دارد